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Angka Giliran:

ARAHAN

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi TUJUH (7) muka surat yang
bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan.

Jawab LIMA (5) soalan. Jawab SEMUA soalan di Bahagian A dan satu soalan di Bahagian

B. Anda diwajikan memulangkan kertas soalan ini sebelum meninggalkan dewan peperiksaan.
Tuliskan angka giliran anda pada kertas soalan ini.

Bahagian A

Soalan 1

(@  Beri definisi dan lukis model grafik pengurusan pengeluaran dan operasi (PPO).

(b)  Secara ringkas beri 3 hujah tentang kepentingan pelajaran pengetahuan PPO.

© Berdasarkan model kitaran hidup produk dan isu-isu PPO (Michael E. Porter),
bincangan 5 strategi/isu PPO untuk menangani produk yang berada pada peringkat
kematangan.

[20 markah]

2/-
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Soalan 2

(a) Apakah tujuan pengukuran kerja ("work measurement")?

ATW222

(b) Andaikan anda ialah seorang penyelia pengeluaran produk basikal kanak-kanak. 4
proses yang berlainan mengikut turutan berikut diperlukan untuk membuat basikal
tersebut. Turutan proses yang diperlukan ialah (1) Penyediaan, (2) Pemasangan,
(3) Pengujian, dan (4) Pembungkusan.

Anda telah membuat kajian masa dan mendapati keputusan kepantasan 5 orang
pekerja untuk proses tersebut seperti berikut. Ukurannya dalam minit.

Penyediaan Pemasangan Pengujian Pembungkusan
Yeong Yik 100 60 90 25
Tan Chin 80 80 60 10
Jeya 110 90 80 10
Marie 120 70 100 25
Salmah 110 80 100 10

Cadangkan susunatur pekerja supaya membolehkan anda mengeluarkan basikal dengan
paling pantas. Apakah masa yang diperlukan untuk membuat sebuah basikal?

Soalan 3

[20 markah}

Bangunan Menara Pusat mempunyai 3 lif. Lif ini rosak dari semasa ke semasa. Pengurusan
menara ini bersetuju melaksanakan selengaraan pencegahan ("preventive maintenance")
dengan bayaran RM100 satu lif untuk sekali lawatan jurutera. Apabila lif rosak, kos purata
membaiki lif ialah RM250. Berikut ialah rekod pengurusan menunjukkan kebarangkalian
kerosakan selepas sesuatu penyelengaraan pencegahan.

40

Bilangan bulah kerosakan berlaku selepas dibaiki Kebarangkalian kerosakan
1 0.3
2 0.3
3 0.4
.30
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(@) Apakah kos purata (satu bulan) untuk membaiki lif sekiranya polisi membaiki-apabila-
rosak digunakan?
(b)  Apakah purata bilangan kerosakan jangkaan ("average expected breakdown") sebulan
apabila selengaraan pencegahan dijalankan
@) 1 bulan sekali?
(i) 2 bulan sekali?
(iii) 3 bulan sekali?
© Apakah jumlah kos sekiranya penyelengaraan pencegahan dijalankan
i) 1 bulan sekali?
(i) 2 bulan sekali?
(i) 3 bulan sekali?
d) Cadangkan penyelengaraan yang paling baik.
{20 markah]
Soalan 4
(a) Beri dua contoh sifat atau "attributes”.
(b) Beri dua contoh pembolehubah atau "variables".
(¢c)  Variasi ("variation") yang berlaku dalam lingkungan tiga sisihan piawai carta kawalan

disebabkan oleh punca-punca tertentu?

Benar atau Palsu

...4/-
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(d)
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Berikut ialah satu set data terdiri daripada 10 sampel pemerhatian yang diambil dari
satu proses memotong batang besi keluli.

Pemerhatian (panjang dalam cm)
No. Sampel 5 3 2 5 p
1 73 76 71 74 99 71 76
2 72 81 77 82 91 76 &9
3 75 88 88 96 77 89 85
4 94 98 99 97 100 100 90
5 98 77 94 71 77 90 97
6 93 78 89 86 90 84 95
7 95 93 90 70 99 94 82
8 99 98 100 99 96 99 99
9 91 87 89 88 97 97 93
10 80 78 76 70 99 73 97

Jadual faktor diberikan.

Lukiskan carta kawalan x-bar dengan tiga sisihan piawai. Gunakan jadual faktor untuk
pengiraan had kawalan. Tunjukkan had kawalan atas, garisan tengah, dan had
kawalan bawah. Labelkan paksi-x dan paksi-y.

Adakah proses tersebut dalam kawalan? Mengapa?
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Bahagian B

Jawab satu soalan sahaja.

Soalan 5

Syarikat anda mempunyai satu kontrak dengan Pitrunas untuk membuat 60 unit penapis
minyak untuk tahun hadapan. Pembuatan penapis minyak ini memerlukan sejenis skru yang
boleh dibeli daripada pembekal tanpa masa lopor ("zero lead time"). Satu unit penapis
minyak memerlukan 4 skru. Kos satu skru ialah RM90. Kos simpanan skru ialah RM4.666
setahun seunit. Kos satu pesanan ialah RM35.

(a) Kirakan EOQ pembelian skru.

(b) Kirakan titik pesanan semula skru.

(c) Kirakan bilangan pesanan optimal setahun skru.

(d Apakah lat pesanan (iaitu tempoh antara dua pesanan) skru?

(e) Apakah jumlah kos inventori tahunan skru (kos pembelian dikecualikan) berdasarkan
EOQ?

® Apakah EOQ skru jika masa lopornya ialah 1 bulan?
(g)  Apakah lat pesanan skru jika masa lopornya ialah 1 bulan?

(h) Adakah masa lopor 1 bulan mengubahkan kos inventori setahun skru. Jika ya, apakah
jumlah kos inventori tahunannya?

[20 markah]

...6/-
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Soalan 6

Projek berikut terdiri daripada tujuh aktiviti dengan tempoh masing-masing (dalam hari)
bersama aktiviti sebelumnya. Projek ini tidak ada hari percutian.

Kod aktiviti Tempoh (hari) Aktiviti sebelumnya
A 2 -
B 3 A
C 1 B
D 6 B
E 4 A
F 3 D,E
G 2 CF

(@
(b)

©

(d)
(e)

Lukiskan rangkaian aktiviti-pada-nod untuk projek di atas.

Apakah tarikh siap awal untuk projek tersebut? Tunjukkan kiraan anda di rangkaian
di atas.

Apakah lintasan genting untuk projek tersebut? Tunjukkan kiraan anda juga di
rangkaian di atas.

Mengapakah lintasan genting penting?
Apakah kesan ke atas analisis projek jika aktiviti C memerlukan 15 hari lagi?

[20 markah]
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